

高三语文

考生注意:

1. 本试卷满分 150 分, 考试时间 150 分钟。
2. 答题前, 考生务必用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔将密封线内项目填写清楚。
3. 考生作答时, 请将答案答在答题卡上。选择题每小题选出答案后, 用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑; 非选择题请用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔在答题卡上各题的答题区域内作答, **超出答题区域书写的答案无效, 在试题卷、草稿纸上作答无效。**
4. 本卷命题范围: 高考范围。

一、现代文阅读 (35 分)

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 19 分)

阅读下面的文字, 完成 1~5 题。

材料一:

截止到 2019 年, 我国互联网普及率达 61.2%, 网民人数为 8.54 亿。网络综艺节目的潜在消费群体及市场规模随之扩大。人们对网络综艺品质的期待也在不断提升。在政策和市场的积极引导下, 网络综艺节目的投资、制作、传播等环节呈现出良性发展趋势, 节目的文化品质、专业性和现实参与度, 都体现出追求精品的稳健心态。

不同于此前网络综艺节目数量一度呈现井喷之势, 2019 年新上线的网络综艺节目数量下降。其中, “尾部” 综艺大幅减少, “腰部” 综艺收紧, “头部” 综艺激增。在激烈的市场竞争环境下, “内容为王” 的重要性愈加突显。为在竞争中胜出, 不少一线制作机构或深耕自身擅长的领域, 或另辟蹊径, 在创新中寻找突破, 制播资源明显向头部作品集中, 综艺节目的整体品质得到提升。

从节目题材、类型和制作方式来看, 质量参差不齐、原创性匮乏、过度娱乐化和同质化等问题, 在过去一年也有所改善。越来越多的网络综艺节目聚焦社会话题、传递人文关怀。据统计, 2019 年偶像类综艺等娱乐成分占比大的节目热度消减, 聚焦文化科技领域的综艺节目更受青睐, 贴近生活、关切现实, 以纪录片手法拍摄的观察类综艺逐渐升温, 回应着观众内心对节目深度和真实性的诉求。

在这些新出现的综艺节目中, 有的助力脱贫攻坚, 有的关注老年认知障碍群体, 有的旨在促进家庭关系, 还有的挖掘传统文化在日常生活中的体现与影响, 等等, 传递出时代气息和人文关怀, 表现出网络综艺社会责任感的提升。

纵观网络综艺在过去一年的发展, 另一个较为明显的现象是, 青年文化助推新综艺的开发。网络平台的主要用户群一直比较明确, 对网络综艺来说, 本科以上学历的青年观众是主要受众。聚焦青年文化、反映青年文化、加强既有受众的黏性, 是 2019 年网络综艺另一个特点。据统计, 表演竞技类节目力求汇聚国内外高水平选手, 既探讨表演技艺, 又展示幕后故事, 努力增强对年轻观众的吸引力; 行业观察类节目则深入生活, 把现实中的职业发展现状、职场生态搬上舞台; 国风、乐队、极限运动、滑板等年轻人喜爱的主题也被引入网络综艺。这些节目不仅在满足年轻受众特定爱好方面具有优势, 而且展现出多姿多彩的青年文化, 传递出青年人积极昂扬的生活态度。

此外, 2019 年网络综艺推出首档律政职场观察节目、制作以老年人为主角和主要受众的“银发综艺”、聚焦当代航天事业等领域, 在主题上积极创新; “竖屏综艺” “微综艺” 等形式, 在节目样态上积极探索“会员十单片付费”等消费形式, 加快商业模式更新脚步。

网络综艺节目如何在既有成绩基础上继续开拓, 如何抓住 5G 时代发展机遇, 如何通过精心创意和精良制作回应时代、服务人民, 是需要继续深入探索的课题。

(摘自刘洋《网络综艺求新求精》, 《人民日报》2020 年 8 月 11 日)

材料二:

如果制作方能用心感受观众的每一次喜悲，从脚下每一寸土地里寻找素材，还愁没有市场？激烈竞争中，只有凭质量和口碑才能突出重围。

日前，《人民日报》官方微信公众号揭底网络综艺乱象，直指某些网络综艺“被整治一点都不冤！”

当前，网络综艺发展如火如荼，但越是火爆越容易滋生乱象。比如，不久前，一句令人咋舌的“男人都是潜在强奸犯”，就堂而皇之地出现在号称播放量达两亿的“爆款”网络综艺节目《奇葩大会》中。事实上，类似“毁三观”的网络综艺早已不是一两档了。

在发展浪潮和利益诱惑之下，网络综艺各类乱象频频“出线”，甚至不惜踩红线来博得眼球效应。十年前，《互联网视听节目服务管理规定》开始实施，对从事互联网视听节目服务的条件作出了严格限制。今天，在“行业春天”的利益刺激之下，乱象依然不少。

为什么一些网络综艺节目不惜冒着被下架的风险仍要贩卖低俗内容？因为“惟点击率是从”的“爆款”心态在作祟——“爆款”意味着流量和金钱，能赚一笔是一笔，大不了被下架后再做一档新的节目。

一边是《暴走大事件》《吐槽大会》《奇葩说》等网络综艺节目被下架整改；一边是《中国诗词大会》《朗读者》《见字如面》等多档电视台综艺节目在收视率和口碑上双线飘红。相较于许多网络综艺“娱乐至死”的肤浅和不爱惜羽毛的张狂，后者凭借传统文化底蕴，关照人们的精神世界，因而备受青睐。其实这也是对综艺节目以及网络原生视听产品发展之路的一种启示——真正能走进观众内心的节目，不会是那些只盯着钱的“下三路”。

综艺节目应当担负起传播先进文化的重任，一味地追求点击率。并不能让网络综艺枝繁叶茂，反而会愈发外强中干。如果制作方能用心感受观众的喜悲，从脚下土地寻找素材，不愁没有市场。激烈竞争中，只有凭质量和口碑才能突出重围；要获得新生，需要敢于跳出套路化的勇气和决心。

（摘自赵航《病态生长，网络综艺只能外强中干》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是（3分）

A. 材料一开篇先从不同角度分析了我国网络综艺节目创作传播及其品质的变化情况，然后预测了网络综艺节目将来的发展状况。

B. 青年群体推动了网络综艺的发展，表演竞技类和行业观察类节目深得年轻观众喜欢，国风、乐队、滑板等主题也被引入网络综艺。

C. 诸如助力脱贫攻坚、关注老年认知障碍群体、挖掘传统文化在日常生活中的体现与影响的综艺节目体现了其社会责任感的提升。

D. 2019年，网络综艺节目在题材、类型和制作方式上表现出的质量参差不齐、原创性匮乏、过度娱乐化和同质化等问题大大改善。

2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是（3分）

A. 5G时代为网络综艺节目发展带来了机遇，它需要我们进一步探索新的出路，使网络综艺节目更好地回应时代、服务人民。

B. 偶像类综艺节目热度消减，聚焦文化科技领域的综艺节目和观察类综艺节目热度提升，反映了综艺节目对深度和真实性的追求。

C. 网络综艺想要枝繁叶茂，就需要制作方用心去感受观众的喜悲，从脚下土地寻找素材，做出质量和口碑，而非一味地追求点击率。

D. 当下网络综艺仍存乱象，是因为对点击率和利益的盲目追求，若能切断利益链，加大惩罚力度，这些乱象将会得到有效治理。

3. 下列各项中，最适合作为论据来支撑材料二观点的一项是（3分）

A. 《这！就是街舞》与《中国新说唱2019》两款网络综艺体现了青年亚文化的新融合。

B. 目前，音乐类综艺仍是网络综艺的主流，其次才是亲子类、语言类等其他类型的综艺。

C. 目前，我国网络综艺出现抄袭严重、靠互相鄙视谩骂赢热度、盲目追风。

D.《一本好书2》有较强文化属性和较高的内容质量,获得较高的口碑指数,最终突出重围。

4.2019年网络综艺有哪些特点?请结合材料一简要概括。(4分)

答:_____。

5.请简要梳理材料二的行文脉络。(6分)

答:_____。

(二)现代文阅读II(本题共4小题,16分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

神秘人 【新加坡】艾禹

他又出现了,躲在柱子后,鬼鬼祟祟地朝我们这里张望。

注意很多天了。

开始第一晚,大家都在忙着。亲戚们陆续来到,虽然人数不多但还是把活动亭的每个角落都坐满了。过了晚上11点,人才慢慢散去。我忙着收拾桌上的残局。偶一抬头,突然发现对面组屋的楼下孤零零站着一个人,眼光直朝我的方向望来。

我当时吓了一跳,以为见鬼了,感觉对面站着的就是爷爷。“爷爷”还在看我,心底寒。我连杯子都不收即刻回身走开。来到灵堂前,照片里的爷爷对着我笑,好像笑我胆小鬼,来找你也怕,我更鸡皮疙瘩了。爷爷,你平时也没有很疼我这个孙子,不用在我面前显灵吧!

禁不住好奇,目光又溜了过去,想看看自己是否眼花,刚才只是看错了,果然一个人影也没有,正舒了口气,冷不防背后又重重被人拍了一下,让我跳起来。

“拍一下肩膀也怕成这样。你不是吧?”老爸不屑地看着我。

“我……我……刚才好像看到……爷爷!”我嗫嚅着,朝对面指了指。

其他人都好奇地围了过来追问。

“所以说丧事一定要办得像样点,你们看,老爸马上回来看了。”二伯拍拍胸口说。

“幸好没有讲他的坏话。”三伯一副庆幸的表情。

“他有坏话可以讲咩,你们不要乱说话!”大伯摆起了老大的威严,大家即刻都噤了声。

爷爷有坏话可讲吗?我不知道,我只知道爷爷总是说,要给人家机会,不要把人逼到死路。

第二天晚上,“鬼魂”又来了,又是出现在来吊丧的人走得七七八八的时候。隐在不远的柱子后,这里显灵一下,又换个别的地方飘出来。

有了前一晚的经验,我壮了胆,尤其是因为听了妈妈的一番话:爷爷会在你面前出现,可见他在意你啊,说不定他有什么话只想跟你一个人说,你怕他干什么,就算是鬼,也是你爷爷。

听起来也很有道理,我开始偷窥对方,虽然站的有点距离,也看不清脸的模样,不过那身材样子就像爷爷,要不前一晚我也不会几乎吓破胆。

他忧郁地站在那里,头低垂着,好像不断地在默哀。死去的人为自己默哀到底是种什么感觉,或许只有死人自己知道。

这回不单我注意到,连五叔也被开了天眼,看到了。他毕竟胆大,立马冲了过去。爷爷也有悄悄话要跟他说吗?他过去我就没机会听了,我有点迟疑,但脚步还是抬不起来。

没一阵子五叔回来了,

“放心,人啦!脚有点跛,走路不稳,看我追他。拼命要走,差点就跌倒,我不敢再追上去,就让他走了。不过,

“不过什么?”有人追问。

“没有啦没有啦,不是鬼就是了。”五叔好像也不愿多想。

大家没再问下去,不是鬼的答案叫大家松了口气,原来大家都还是会害怕的

只是这人干嘛要站在远处观望灵堂这里的情景?大伯母说八成是流浪汉,等着我们半夜走开就过来觅食,灵堂前的桌子上每晚都摆满佳肴,有些还是跑去米其林餐厅买回来的。

接下来的几晚他依然准时报到。

灵堂上继续来人，很多都是爷爷以前住在甘榜的老邻居，年纪老迈，操着浓浓的乡音，说着从前发生在村里一件惊天动地的大事。一场黑社会的内部起哄，连累了村里的人，肇事者因为当时身上还带毒，后来被抓了，爷爷因为这件事背负着责难，因为惹起事端的就是他的儿子。

为什么从来没听过家里人提起这件事？儿子，是谁？三个大伯和小叔看起来都不像黑社会，我阿爸更不可能，他连打只壁虎都要老妈相助。

家丑被密密地封着，如果不是爷爷驾鹤西归，人家也不会抖出来吧！

丧礼的最后一晚，大伯请了和尚来为爷爷做最后的一次超度，和尚要求家属们列队，随他绕着棺木念起“往生咒”

突然列队中插进了一对高低不平的脚步，大家先是一愣，大伯只是轻轻地和对方有一个眼神交流，即刻激动地点起头来。脚步没有停顿，大家没有说话，动作持续着，经文喃喃着，我看见插队的人不时抬头朝棺木里的爷爷张望，

那个被爷爷发誓断绝父子关系的儿子，在大家都以为他在人间永远蒸发后悄然出现

爷爷说的“要给人家机会，不要把人逼到死路”，是不是就是为这个儿子说的呢？我不知道，只知道仪式完后兄弟们的拥抱，一向板着脸的大伯哭得最大声。

这个“大大伯”一直担心着别人不能接受他而不敢踏入灵堂，最后还是忍不住走进来了，正如他说，再不过来就

没办法尽做儿子的最后一份孝心了。

灵堂前，照片里的爷爷在笑，原来他早知道儿子回来了。

(选自《小说选刊》2020年第3期)

6. 下列对本文相关内容的理解，不正确的一项是(3分)

A. 大大伯因为一直担心着别人不能接受他而不敢踏入灵堂，所以就多次鬼鬼祟祟地躲在爷爷灵前的柱子后面，以尽孝心。

B. 文章两次写照片里的爷爷对着“我”笑，第一次是突出“我”的害怕，第二次是表现家人对大大伯能回来而感到高兴。

C. “他忧郁地站在那里，头低垂着，好像不断地在默哀”一句运用动作和神态描写，表现了大大伯的悲痛和懊悔之情。

D. 大大伯不敢面对家人是有难以言说的原因的，这一原因只有“爷爷”知道，“爷爷”一直守口如瓶，直到去世也没告诉别人

7. 下列对小说艺术特点的理解与鉴赏，不正确的一项是(3分)

A. 小说开头写神秘人躲在柱子后，鬼鬼祟祟地朝我们这里张望，设置悬念，既激发读者的阅读兴趣，又引出下文的情节。

B. 文章运用插叙的手法，交代了大大伯离家多年，不能给爷爷尽孝心的原因，丰富了文章的内容，使文章情节更加完整。

C. 小说构思巧妙，虚实结合，层层铺垫，水到渠成，结尾揭开神秘人的面纱，出人意料，是典型的“欧·亨利式结尾”。

D. 小说运用反复手法来表现人物，如“要给人家机会，不要把人逼到死路”，反复写这句话强化了爷爷对大大伯的想念。

8. 看到“神秘人”时，五叔没有穷追不舍且当别人问起原因时不愿多说。请结合上下文分析其心理。(4分)

答：_____。

9. “我”在文中有何作用？请结合文本简要分析。(6分)

答：_____。

二、古代诗文阅读(35分)

(一) 文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

任礼，字尚义，临漳人。以燕山卫卒从成祖起兵，积功至山东都指挥使。永乐二十年擢都督金事。从北征，前行侦敌，还受厚赏。仁宗即位，命掌广西都司事。寻改辽东。宣宗主，进都指挥同知。从平乐安，又从征兀良哈，还为后拒。英宗主，进左都督。正统元年佩平羌将军印。充左副总兵镇甘肃。阿台、朵儿只伯数犯肃州，望书谯让。二年复寇庄浪。都指挥魏荣击却之，擒朵儿只伯侄把秃学罗。礼以闻。三年与王骥、蒋贵出塞，败朵儿只伯于石城，复分道至梧桐林、亦集乃，进至黑泉而还。斩获多，封宁远伯，禄千二百石。明年还朝。又明年代贵镇甘肃。入年，赤斤蒙古卫都督且旺失加苦也先暴横欲移驻也洛卜刺。礼以其地近肃州，执不许。已，奏请建寺于其地。礼复言许其建寺，彼必移居，遗后患，事竟寝。时边将家僮垦塞上田者，每顷输粮十二石。礼连请于朝，得减四石。是时边塞无警，礼与巡抚曹翼屯田积粟，缮甲训兵，边备甚固。十一年，沙州卫都督喃哥兄弟争，部众离贰。礼欲乘其饥窘，迁之内地。会喃哥亦请居肃州境内。礼因遣都指挥毛哈刺往抚其众，而亲帅兵继其后。比至，喃哥复持两端。其部下欲奔瓦剌，礼进兵逼之，遂收其全部千二百余人以还。事闻，赐赉甚厚。时瓦剌也先方盛，封喃哥弟锁南奔为祁王。礼以二寇合则势益难制，遣人招之。锁南奔欲从未决，礼潜师直抵罕东，縶之以归。帝大喜，赐礼铁券，令世袭。十四年，也先分道入寇，抵肃州。礼遣裨将御之，再战再败，失士马万计。征还以伯就第景泰初提督三千营以老致仕久之复起守备南京入掌中府礼自起卒伍至大将恪谨奉法成化初卒。赠侯，谥僖武。子寿嗣，总兵镇陕西。坐征满四失律，宥死戍边。子弘。予世指挥使。

(选自《明史·任礼传》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)

- A. 征还/以伯就第景泰/初/提督三千营/以老致仕/久之/复起守备南京/入掌中府/礼自起卒伍/至大将/恪谨奉法/
B. 征还/以伯就第/景泰初/提督三千营/以老致仕/久之复起/守备南京/入掌中府/礼自起卒伍/至大将/恪谨奉法/
C. 征还/以伯就第/景泰初/提督三千营/以老致仕/久之/复起守备南京/入掌中府/礼自起卒伍/至大将/恪谨奉法/
D. 征还/以伯就第景泰/初/提督三千营/以老致仕/久之复起/守备南京/入掌中府/礼自起卒伍/至大将/恪谨奉法/

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. 屯田，汉代以后历代政府利用兵士在驻扎的地区种地，或者招募农民种地的措施。
B. 瓦剌，明朝对西部蒙古诸部的总称。元亡后，蒙古族分为鞑靼、瓦剌、兀良哈三部。
C. 谥，即谥号，指古代大臣死后，按其生平事迹进行评定后给予或褒或贬评价的文字。
D. 铁券，是中国君主专制时代皇帝赐给功臣、重臣的一种带有奖赏和盟约性质的凭证。

12. 下列对原文相关内容的概括和分析，不正确的一项是(3分)

- A. 任礼善握机遇，做事果断。他趁喃哥兄弟相争，部众离心之际，亲自率部队将其整个部落收归而还；当他认识到瓦剌和锁南奔将要联合时，立即派人将锁南奔抓回。
B. 任礼体恤将领，善于治边。他向朝廷请求，减少边防将领的家僮开垦塞上田地需缴纳的税粮；边塞无警情时，他屯田积粟，修缮武器，训练士兵，边备非常稳固。
C. 任礼虑事周全，富有远见。他镇守肃州时，为了防备且旺失加他们移居到也洛卜刺，不留有后患，他反对且旺失加在也洛卜刺建造寺庙，最终寺庙未能建成。
D. 任礼战功卓著，受到提拔。他以士兵的身份随成祖起兵，曾随皇上北征，先行侦察敌情；后又随军平定乐安，从征兀良哈；期向职位不断提升，赏赐也很优厚。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 阿台、朵儿只伯数犯肃州，望书谯让。二年复寇庄浪。

译文：_____

(2) 子寿嗣，总兵镇陕西。坐征满四失律，宥死戍边。

译文：_____。

14. 正统十四年，任礼被征召离开肃州的原因是什么？请结合文本简要概括。(3分)

答：_____。

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首唐诗,完成15~16题。

送韦城李少府^① 张九龄

送客南昌尉,离亭西候春。

野花看欲尽,林鸟听犹新。

别酒青门路,归轩白马津^②。

相知无远近,万里尚为邻。

【注】①此诗是张九龄任职洪州时送别挚友所作。古代江西南昌被称为洪州。韦城,在今河南滑县东南。②白马津:今河南滑县北。

15. 下列对这首诗的赏析,不正确的一项是(3分)

A. 颔联从视觉和听觉两个角度描写送别时的景物,野花烂漫,鸟声清脆,一派生机。B. 首联交代了时间、地点、人物、事件,春天,诗人在路旁的驿亭给好友李少府送行。

C. 诗歌语言清新简练,结构严谨,借景抒情,感情真挚,可见诗人高超的艺术造诣。D. 颈联虚实结合,出句虚写喝酒送行,对句实写李少府的车辆经过白马津的情景。

16. 请简要赏析尾联的妙处。(6分)

答：_____。

(三) 名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1) 杜牧的《阿房宫赋》中,描写“焚椒兰”的语句是“_____”,描写“宫车过”的语句是“_____”。

(2) 《赤壁赋》中,苏子在参悟了人生道理,与客人宴饮之后,“_____”,“_____”两句反映他内心解脱后的安适与自在。

(3) “杜鹃”是古典诗歌中的一个重要意象,如《锦瑟》中写杜鹃的句子是“_____”,《琵琶行》中写杜鹃的句子是“_____”。

三、语言文字运用(20分)

(一) 语言文字运用 I(本题共3小题,9分)

阅读下面的文字,完成18~20题。

从二十世纪三十年代开始,著名京剧表演艺术家、“马派”艺术创始人马连良步入艺术生涯的辉煌时期,表演艺术日臻成熟。他将京剧艺术不断创新,并大胆进行变革,将“生”“末”两行的表演手段融为一体,形成了以唱念做打相结合的新风格。开创了“马派”独树一帜的艺术。以剧目来说,(),至今这出戏仍是京剧舞台上久演不衰的名剧。

成名后,他也开始培养弟子、学生。在王和霖、王全璐的拜师会上,徐凌霄将马连良的艺术总结为“融合众家之长,发挥自己的优长”。在马连良看来,教学亦是如此:学人不能死学,人各有体,能达到近似,再根据本身的特点发挥才好。后来,学生们得益于马连良的言传身教,大多成为“台柱子”,也使马派艺术得以薪火相传。

18. 下列填入文中括号中的语句,衔接最恰当的一项是(3分)

- A. 后二十年马连良演剧生涯中的一出京剧力作《赵氏孤儿》
B. 京剧《赵氏孤儿》是马连良后二十年演剧生涯中的一出力作
C. 马连良后二十年演剧生涯中的一出京剧力作《赵氏孤儿》
D. 京剧《赵氏孤儿》是后二十年马连良演剧生涯中的一出力作

19. 下列各项中, 和文中画波浪线句子所用修辞手法相同的一项是 (3分)

- A. 春寒赐浴华清池, 温泉水滑洗凝脂。
- B. 回眸一笑百媚生, 六宫粉黛无颜色。
- C. 野桃含笑竹篱短, 溪柳自摇沙水清。
- D. 安能摧眉折腰事权贵, 使我不得开心颜?

20. 文中画横线的句子有语病, 请修改。(3分)

答: _____。

(二) 语言文字运用 I (本题共 2 小题, 11 分)

阅读下面的文字, 完成 21~22 题。

中国自古以来称为“华夏”, ①。《尚书正义》注:“冕服华章曰华, 大国曰夏。”这里将帽子、衣服的华美叫作华, 将人口众多的国家称为夏。《春秋左传正义》云:“中国有礼义之大, 故称夏; 有章服之美, 谓之华。”可见, 华夏一词, 不仅指地理层面的, 还有文化沉积的价值。

汉服, 顾名思义是汉民族的传统服饰, 又称为汉装、华装, ②。一些古籍资料显示, 汉服“始于黄帝, 备于尧舜”, 源自黄帝制冕服, 定型于周朝, 并在汉朝形成完备的冠服体系。

在古代, 服饰不仅仅是衣裳之用, 而且包括衣、冠、发式、鞋等一整套礼仪体系。汉民族传统服饰的总体风格偏向于凝重、古朴、典雅, 其基本特征是交领、右衽、束腰, 用绳带系结, 常给人洒脱飘逸的印象。③, 体现的是中国古人泰然自若、宽厚仁爱、与世无争的民族性格和人生境界, 从某种程度看也反映了古人天人合一的世界观。

21. 在上文横线处补写恰当的语句, 使整段文字语意完整连贯, 内容贴切, 逻辑严密。每处不超过 12 个字。(6分)

答: ① _____。

② _____。

③ _____。

22. 请分别用一个句子概括上文各段的主要意思。每句不超过 16 个字。(5分)

答: _____。

四、写作 (60 分)

23. 阅读下面的材料, 根据要求写作。(60分)

全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会于 2020 年 9 月 8 日上午 10 时在北京人民大会堂隆重举行。在雄壮的《向祖国英雄致敬》乐曲声中, 习近平为“共和国勋章”和“国家荣誉称号”获得者一一颁授勋章奖章, 并同他们亲切握手、表示祝贺。钟南山获得“共和国勋章”, 指导中医药全程介入新冠肺炎治疗的张伯礼、扎根医疗一线的杰出代表, 同时又是渐冻症患者张定宇、长期从事生物危害防控研究的陈薇三人获得“国家荣誉称号”。他们是国家和人民的英雄! 是全国人民尤其青少年学生学习的榜样!

请综合以上材料, 以“英雄与榜样”为主题, 写一篇演讲稿, 作为学生代表在学校升旗仪式上发表演讲。

要求: 选准角度, 确定立意, 自拟标题; 不要套作, 不得抄袭; 不得泄露个人信息; 不少于 800 字。

高三语文参考答案、提示及评分细则

1. CCA项,“预测了网络综艺节目将来的发展状况”于文无依据。B项,“表演竞技类和行业观察类节目深得年轻观众喜欢”错误,根据原文“表演竞技类节目力求汇聚国内外高水平选手,既探讨表演技艺,又展示幕后故事,努力增强对年轻观众的吸引力;行业观察类节目则深入生活,把现实中的职业发展现状、职场生态搬上舞台”可知,未提及这两类节目是否受到年轻人的喜欢。D项,“大大改善”程度加深。)
2. B(“反映了综艺节目对深度和真实性的追求”理解有误。根据原文“2019年偶像类综艺等娱乐成分占比大的节目热度消减,聚焦文化科技领域的综艺节目更受青睐,贴近生活、关切现实,以纪录片手法拍摄的观察类综艺逐渐升温,回应着观众内心对节目深度和真实性的诉求”可知,这些现象是网络综艺节目对观众诉求的回应,并不完全是节目本身的追求。)
3. D(材料二的观点有:在激烈的竞争中,网络综艺只有凭质量和口碑才能突出重围;网络综艺越是火爆越容易滋生乱象;在发展浪潮和利益诱惑之下,网络综艺乱象频出;网络综艺乱象频出的原因是“惟点击率是从”的“爆款”心态作祟;综艺节目应担负起传播先进文化的重任,不能一味追求点击率;要获得新生,需要敢于跳出套路化的勇气和决心。D项可以支撑材料二中观点,A、B、C三项不能支撑材料二中的观点。)
4. ①新上线的网络综艺节目数量下降,更加重视内容,直播资源明显向头部作品集中,整体质量提升。②节目题材、类型和制作方式等都有所改善,体现了时代性、人文性和社会责任感。③聚焦青年文化、反映青年文化、加强既有受众的黏性。④积极创新节目主题,加快更新商业模式。(每点1分,酌情给分)
5. ①第一段提出论点:在激烈竞争中,网络综艺只有凭质量和口碑才能突出重围;(2分)②第二至五段分析当前网络综艺的乱象及其原因;(1分)③第六段分析收视和口碑双线飘红的电视综艺对网络综艺的启示;(1分)④最后一段总结上文,强化论点。(2分)(酌情给分)
6. D(“这一原因只有‘爷爷’知道”于文无据。)
7. C(“小说结尾揭开神秘人的面纱,出人意料,是典型的‘欧·亨利式结尾’”理解错误,文章结尾“水到渠成”揭示神秘人的身份,没有出人意料,也不是欧·亨利式结尾。)
8. ①因为五叔根据这个人“脚有点跛,走路不稳”的特点断定是大大伯;②五叔知道“神秘人”是来尽孝心的;③五叔不愿意让别人知道大大伯当年事,以免当场说破,彼此尴尬,不好收场;④五叔听从爷爷的话:“要给人家机会,不要把人逼到死路”。(每点1分,酌情给分)
9. ①“我”是小说的线索人物,小说以“我”的所见所闻所想串起小说内容。(2分)②“我”的心理变化,吸引读者并推动情节发展。(2分)③增强故事的真实性。(2分)(酌情给分)
10. C(原句标点为:“征还,以伯就第。景泰初,提督三千营,以老致仕。久之,复起守备南京,入掌中府。礼自起卒伍,至大将,恪谨奉法。”)
11. C(古代历史上的皇帝、皇后以及诸侯大臣等社会地位相对较高的人物,在其去世之后朝廷会依据其生前所作所为,从而给出一个具有评价意义的称号,这就是通常意义的谥号。)
12. A(“当他认识到瓦剌和锁南奔将要联合时立即派人将锁南奔抓回”错误。瓦剌部的也先封喃哥的弟弟锁南奔为祁王,任礼认为两寇联合则形势更加难以控制,便派人去招降锁南奔。锁南奔想答应但主意未定,任礼暗中派兵直抵罕东,将他抓了回来。)
13. (1)阿台、朵儿只伯多次侵犯肃州,皇上发诏书谴责他们。正统二年,贼寇再次侵犯庄浪。(“数”“谯让”“寇”各1分,句意1分)
- (2)儿子任寿继位,任总兵,镇守陕西。因征伐满四,战斗失利而获罪,(皇上)宽宥他死罪,(把他)流放戍守边地。(“总兵”“坐”“宥死”各1分,句意1分)



14. ①也先入侵肃州；②任礼派副将抵御，两战两败，损失惨重。（每点1分，答满两点给3分，酌情给分）

文言文参考译文：

任礼，字尚义，临漳人。以燕山卫一名士卒的身份跟随成祖起兵，积累战功做到山东都指挥使。永乐二十年，升为都督佾事。（他）随从皇上北征，先行侦察敌情，回来后受到优厚的赏赐。仁宗即位后，命他掌管广西都司事务。不久改任辽东。宣宗即位后，他进升为都指挥同知。随军平定乐安，后来又从征兀良哈，回来时为后卫阻挡敌人。英宗即位后，升为左都督。正统元年，他佩平羌将军印，充任左副总兵，镇守甘肃。阿台、朵儿只伯多次侵犯肃州，皇上发诏书谴责他们。二年，贼寇再次侵犯庄浪。都指挥魏荣将其击退，擒获朵儿只伯的侄儿把秃罗。任礼上报朝廷。三年，他与王骥、蒋贵出兵塞外，在石城击败朵儿只伯，又分路到达梧桐林、亦集乃，进军到黑泉而返。任礼斩杀和俘获很多敌人，被封为宁远伯，俸禄一千二百石。第二年回到朝廷。又过了一年他取代蒋贵镇守甘肃。八年，赤斤蒙古卫都督且旺失加苦于也先的残暴蛮横，想移兵驻扎在也洛卜刺。任礼因该地靠近肃州，坚决反对。不久，且旺失加奏又请求在那里建寺庙。任礼再次上言说如果允许他们建寺，他们一定会移居那里，这样会留有后患，这事竟这么了结了。当时边防将领的家僮开垦塞上的田地，每项土地要交纳税粮十二石。任礼接连向朝廷请求，得以减去四石。这时边塞没有紧急情况，任礼与巡抚曹翼屯田积粟，修缮武器，训练士兵，边疆防备非常稳固。十一年，沙州卫都督喃哥兄弟相争，部众离心。任礼想趁他们饥馑困窘之时，把他们迁到内地。正好喃哥也请求住到肃州境内。任礼便派都指挥毛哈刺前往安抚他的部众，而他自己亲率部队随后出发。等到任礼到达时，喃哥态度又摇摆不定，他的部下想投奔瓦剌，任礼进兵逼迫，就将其整个部落一千二百余人收归而还。事情报到朝廷后，任礼获得优厚的赏赐。当时瓦剌部的也先势力正盛，封喃哥的弟弟锁南奔为祁王。任礼认为如果两寇联合那么形势将更加难以控制，便派人去招降锁南奔。锁南奔想答应但主意未定，任礼暗中派兵直抵军东，将他抓了回来。皇上大喜，赐给任礼铁券，令世袭爵位。十四年，也先分路入侵，抵达肃州。任礼遣裨将抵御，两战两败，损失士卒战马数以万计。任礼被召回，以伯爵的身份归家。景泰初年，他提督三千营，因年老退休。后来，他又再次被起用，守备南京，入京掌管中军都督府。任礼从一名士卒起家，升到大将，都恪谨守法。成化初年去世。赠侯爵，谥号僖武。儿子任寿继位，任总兵，镇守陕西。因征伐满四，战斗失利而获罪，（皇上）宽宥他死罪，（把他）流放戍守边地。儿子任弘，赐予世袭指挥使。

15. D（出句实写喝酒送行，对句虚写李少府的车辆经过白马津的情景。）

16. ①尾联的意思是你我相识相知的友情不受路途远近的影响，相隔万里也可以像邻居一样近；②既表现了诗人与李少府之间的真挚情谊，又道出了诚挚的友谊可以超越时空界限的哲理，给人以莫大的安慰和鼓舞；③格调高昂，催人奋进，体现了诗人乐观豁达的胸襟。（每点2分，酌情给分）

17. (1) 烟斜雾横 雷霆乍惊

(2) 相与枕藉乎舟中 不知东方之既白

(3) 望帝春心托杜鹃 杜鹃啼血猿哀鸣（每空1分，错字、漏字、添字该空不得分）

18. B（从主语的一致性考虑，排除AC两项，再从语序考虑，排除D项，故选B项。）

19. A（A项，比喻；B项，夸张，借代；C项，拟人；D项，反问。文中画波浪线句子使用了比喻的修辞手法，故选A项。）

20. ①删去“以”；②把“独树一帜的”移到“马派”的前面。（每点1分，答满两点给3分，其他修改表达准确也可给分）

21. (示例)①这一名称的由来与服饰有关 ②是历史悠久的民族服饰之一 ③这一服饰的诞生（每处2分，意对即可，酌情给分）

22. (示例)①“华夏”一词体现了中国古代的服饰文化；②汉服历史悠久；③汉服诞生具有丰富的文化意义。（5分，酌情给分）

23. 【写作提示】本题考查写作的的能力。这是一道任务驱动作文试题。试题材料列举了国家勋章和国家荣誉称号获得者英雄们的事迹和贡献，意在为我们提供成功者的范例，具体展示榜样的内涵，为任务的提出奠定基础；试题给考生规定的“任务”有两个：一是写作主题——英雄与榜样，二是体裁是演讲稿。第一个任务有两个关键词“英雄”“榜样”，在写作的时候，要讲清楚两者之间的关系，切忌顾此失彼、片面偏激。同时注意演讲稿的格式等方面要求。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。

总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜



自主选拔在线

关注后获取更多资料：

回复“答题模板”，即可获取《高中九科试卷的解题技巧和答题模版》

回复“必背知识点”，即可获取《高考考前必背知识点》